

主要指标回升向好 我国经济总体产出保持扩张

——透视5月份PMI数据

新华社记者 潘洁

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会5月31日发布的数据显示,5月份,制造业采购经理指数(PMI)比上月上升0.5个百分点,综合PMI产出指数比上月上升0.2个百分点,主要指标回升向好,我国经济总体产出保持扩张。

统计数据显示,5月份,制造业PMI为49.5%,景气水平比上月有所改善。

“从分项指数变化看,需求整体趋稳运行,企业生产下降回升,新动能持续向好发展,大型企业回升向好,小型企业有所改善,企业预期有所回升。”中国物流信息中心分析师文韬说。

随着中美经贸高层会谈重要共识的达成、双方互降关税举措

的落地,5月份,我国制造业出口下行态势放缓,新出口订单指数为47.5%,较上月上升2.8个百分点。叠加国内需求稳定释放,市场需求整体趋稳运行,新订单指数为49.8%,较上月上升0.6个百分点。

市场需求的趋稳带动制造业企业生产活动止降回升。5月份,制造业生产指数为50.7%,较上月上升0.9个百分点,在短暂降至50%以下后重回扩张区间。原材料采购活动相应有所回稳,采购量指数为47.6%,较上月上升1.3个百分点。

从重点行业看,5月份,高技术制造业PMI为50.9%,连续4个月保持在扩张区间;装备制造业和消费品行业PMI分别为

51.2%和50.2%,比上月上升1.6和0.8个百分点。其中,装备制造业生产指数较上月上升超过4个百分点,连续10个月保持在50%及以上;消费品制造业生产指数较上月上升超过1个百分点,连续15个月运行在扩张区间。

从不同规模企业运行情况来看,5月份,大型企业PMI为50.7%,比上月上升1.5个百分点,重返扩张区间,其生产指数和新订单指数分别为51.5%和52.5%,比上月上升1.7和3个百分点;中型企业PMI为47.5%,比上月下降1.3个百分点;小型企业PMI为49.3%,比上月上升0.6个百分点,景气水平有所改善。

企业对后市预期有所回升。

5月份,制造业生产经营活动预期指数为52.5%,比上月上升0.4个百分点。其中,农副食品加工业、食品及饮料精制业、汽车、铁路船舶航空航天设备等行业生产经营活动预期指数均持续位于56%以上较高景气区间。

非制造业方面,5月份,非制造业商务活动指数为50.3%,比上月略降0.1个百分点,仍高于临界点,总体延续扩张态势。其中,服务业商务活动指数为50.2%,比上月上升0.1个百分点;建筑业商务活动指数为51%,比上月下降0.9个百分点。

从行业看,在“五一”节日效应带动下,居民旅游出行、餐饮消费等较为活跃,铁路运输、航空运输、住宿、餐饮等行业商务

活动指数明显回升,均位于扩张区间,市场活跃度提升;邮政、电信广播电视及卫星传输服务、互联网软件及信息技术服务等行业商务活动指数继续位于55%以上较高景气区间,保持较好增长态势。

多数非制造业企业对市场发展保持乐观。5月份,非制造业商务活动预期指数为55.9%,虽比上月略降0.1个百分点,但仍位于较高景气区间。其中,服务业商务活动预期指数为56.5%,比上月上升0.1个百分点。

此外,5月份,综合PMI产出指数为50.4%,比上月上升0.2个百分点,我国企业生产经营活动总体继续保持扩张。

(新华社北京5月31日电)

中国单方面免签“朋友圈”再增5国

新华社记者 董雪 朱超 徐四海

6月1日起,中方对巴西、阿根廷、智利、秘鲁、乌拉圭5国持普通护照人员试行免签政策,中国单方面免签“朋友圈”再添新成员。

2025年6月1日起至2026年5月31日,上述5国持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天,可免办签证入境。

这是中方免签政策首次拓展到拉美和加勒比地区国家。至此,适用单方面免签政策来华国家已扩展至43个。

国之交在于民相亲。不断扩大的免签范围背后,是中国社会的开放包容、中国人民的热情友善,更是中国持续推进高水平对外开放的坚定信心和扎实行动。

2023年12月起,中国先后对法国、瑞士、新西兰、葡萄牙、斯洛伐克等国试行单方面免签政策;仅2024年一年,通过单方面免签政策来华的外国人总人次多达339.1万,同比增长1200.6%;今年“五一”假期,外国人入境总人次达111.5万,其中适用免签政策入境38万人次,同比增长72.7%……

“我高兴又迫切地等待着家人的到来。”在安徽外国语大学担任西班牙语教师的智利公民卡罗莱纳·阿拉亚兴奋地说。

阿拉亚在得知中国免签政策扩大后,立刻在社交平台分享了这一好消息,收获许多亲友点赞。她感慨道:“现在有了免签政策,父母来看望我们一家就方便多了。盼望在中国迎接他们!”

致力于研究中巴关系的巴西学者菲利普·波尔图已在中国生活一年多。在得知免签消息后,波尔图说:“我的妈妈今年52岁,还从来没有出国旅行过。中国很可能成为她第一个海外旅行目的地。以前的巴西朋友只能通过我的社交媒体了解中国,现在有了免签政策,相信他们很快就能亲自来体验这个国家了。”

中方日前还宣布,自2025年6月9日至2026年6月8日,对沙特、阿曼、科威特、巴林持普通护照人员试行免签政策。

未来可期。随着中国开放的大门越开越大,更多外国朋友来到中国、看见中国、感受中国、了解中国,中国人民将同世界人民在双向奔赴的交往交流中,相知相近、共享繁荣。

(新华社北京6月1日电)



端午假期出游热

6月2日,游客在河南省商丘市夏邑县太平镇龙港湾下乡串门耕读园拍照游玩。端午小长假期间,人们纷纷走出家门,休闲放松,乐享假期。

新华社发



夏日睡莲 竞相开放

6月1日,游客在位于宁夏银川市的中国花卉博览园观赏睡莲。端午小长假期间,在位于宁夏银川市的中国花卉博览园湖面,睡莲竞相开放,吸引游客前来观赏、拍照。

新华社记者 王鹏 摄

新闻速览

据商务部6月1日消息,截至5月31日,2025年消费品以旧换新五大类合计带动销售额1.1万亿元,发放直达消费者的补贴约1.75亿份。

6月2日,应急管理部调度指导西藏昌都市丁青县山体滑坡抢险救援,启动国家地质灾害四级应急响应,并派出工作组紧急赶赴现场指导救援处置工作。

中国气象局和国家互联网信息办公室联合发布的《人工智能气象应用服务办法》6月1日起施行,为人工智能技术在气象领域的深度

融合应用与规范发展加装“安全护栏”,为加快实现气象科技能力现代化和社会服务现代化提供新动能。

6月2日,全国铁路预计发送旅客1790万人次,计划加开旅客列车1279列。6月1日,全国铁路发送旅客1190.2万人次,铁路运输安全平稳有序。

第三届“家乡市集嘉年华”6月1日在香港开幕,近300个特色摊位展销超过110万件来自内地不同省市区的特产食品,连续5天带给香港市民和旅客从舌尖到心灵的“饕餮盛宴”。(据新华社)

商务部新闻发言人就美方有关言论答记者问

新华社北京6月2日电 商务部新闻发言人2日就美方有关言论答记者问时表示,美单方面不断挑起新的经贸摩擦,加剧双边经贸关系的不确定性、不稳定性,不仅不反思自身,反而倒打一耙,无端指责中方违反共识,这严重背离事实。中方坚决拒绝无理指责。

有记者问:近日,美方不断有消息称,中方违反中美日内瓦经贸会谈共识,请问商务部对此有何评价? 商务部新闻发言人作出上述回应。

情况。5月12日,中美双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》后,中方按照联合声明达成的共识,取消或暂停了针对美“对等关税”采取的相关关税和非关税措施。中方本着负责任的态度,认真对待,严格落实,积极维护日内瓦经贸会谈共识。中方维护权益是坚定的,落实共识是诚信的。反观美方,在日内瓦经贸会谈后,陆续新增出合多项对华歧视性限制措施,包括发布AI芯片出口管制指南、停止对华芯片设计软件(EDA)销售、宣布撤销中国留学生签证等。这些做法严

重违背两国元首1月17日通话共识,严重破坏日内瓦经贸会谈既有共识,严重损害中方正当权益。

发言人表示,《中美日内瓦经贸会谈联合声明》是双方在相互尊重、平等协商原则下达成的重要共识,成果来之不易。我们敦促美方与中方相向而行,立即纠正有关错误做法,共同维护日内瓦经贸会谈共识,推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。如美方一意孤行,继续损害中方利益,中方将继续坚决采取有力措施,维护自身正当权益。

时评

对顶风违规吃喝的人和事,形成强大震慑!

新华社记者

就在节日期间,中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报2起党员干部在学习教育期间违规吃喝、严重违反中央八项规定精神典型问题。相关问题性质极为严重,影响极为恶劣,教训极为惨痛。

通报显示,今年4月,湖北省黄冈市黄梅县、安徽省安庆市宿松县两地发生党员干部在学习教育期间违规吃喝致人死亡的案例,引发社会广泛关注,再次凸显出党员干部违规吃喝绝非小事,作风建设一刻也不能松懈。

开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,中央多次明确要求推动解决违规吃喝突出问题,但仍有人我行我素,怀有侥幸心理,这是典型的顶风作案、目无法纪、不知敬畏。

违规吃喝,暴露出一些党员干部对中央八项规定精神毫无敬畏之心。此次通报涉及的党员干部,一边参加学习教育,一边却带头顶风组织和参与违规吃喝。其中有的还是值班带班领导,有的在党校学习,有党政领导班子全体成员违规吃喝,有事还存在瞒报问题,折射出对违规吃喝问题严重政治危害认识不够,对中央八项规定精神置若罔闻,责任意识之淡薄、纪法观念之薄弱,令人警醒。

违规吃喝,暴露出一些地方和单位纠正歪风陋习没有一严到底。管住一些领导干部的嘴,才会赢得无数人民群众的心。开展学习教育,既要“过关”,更要“过硬”。对于吃喝歪风,必须坚持响鼓重锤、猛击一掌,要层层压实责任,强化制度执行,真正形成严的氛围,让中央八项规定成为实实在在的“铁八条”。

违规吃喝,暴露出畸形的“圈子文化”仍时有滋生。“吃老板”“吃食堂”“吃下级”,表面上吃的是“饭”,实际上做的是“局”,组的是“团”。“吃什么喝什么不重要,和谁吃喝才重要”,一场场看似普通的饭局,背后可能隐藏着请托办事、利益输送的勾当。必须深挖违规吃喝背后的腐败问题,进一步纯洁党的组织,构建亲清政商关系。

近期多地陆续通报违规吃喝典型案例,更加凸显整治“舌尖上的腐败”、狠刹违规吃喝之风决不能手软,决不能松弦,必须守牢铁规矩、硬杠杠,对顶风违规吃喝的人和事形成强大震慑,让党员干部受警醒、知敬畏、守底线。(新华社北京6月1日电)

环球时讯

俄美外长通电话讨论乌克兰危机

新华社莫斯科6月1日电 (记者陈汀)俄罗斯外交部1日晚发布消息说,俄外部长拉夫罗夫当天与美国国务卿鲁比奥通电话,双方讨论了乌克兰危机相关局势发展。

消息说,拉夫罗夫与鲁比奥就通过政治途径解决乌克兰危机的各种倡议交换了意见,包括将于2日在土耳其城市伊斯坦布尔举行俄乌直接谈判的计划。

消息说,鲁比奥在通话中对

俄罗斯布良斯克州和库尔斯克州铁路基础设施遭炸造成的平民伤亡表示慰问。俄主管部门正对此事件进行彻底调查,将尽快公布调查结果。俄外交部强调,一定会查出肇事者,使其受到应有的惩罚。

另据美国国务院发表的声明,鲁比奥当天应邀与拉夫罗夫通话,在通话中重申了美国总统特朗普呼吁俄乌继续进行直接谈判,以实现持久和平。

韩国紧急商讨应对美上调钢铝关税

据新华社首尔6月2日电 韩国产业通商资源部2日召集韩国产业代表召开紧急会议,商讨应对美国钢铝关税加倍。

据韩联社报道,浦项制铁、现代制铁、KG钢铁、韩国有色金属协会、诺贝丽斯韩国公司、乐天铝业等业界代表参加会议。

会议重点讨论了美国上调钢铝关税对韩国相关行业的影响及后续应对方案。

韩国产业通商资源部表示,将密切关注美国关税措施的实施动向,在现行对美磋商框架内积极应对,力争使韩国国内产业所受影响最小化。



这是6月1日在奥地利中部小城阿尔陶塞拍摄的水仙花节水上花船巡游。

当日,奥地利第65届水仙花节水上巡游活动在奥地利中部小城阿尔陶塞举行。一年一度的水仙花节是奥地利规模最大的以鲜花为主题的民间节日,每年吸引大量游客前来。

独立候选人纳夫罗茨基赢得波兰总统选举

新华社华沙6月2日电 根据波兰国家选举委员会网站2日公布的统计结果,独立候选人卡罗尔·纳夫罗茨基在1日举行的总统选举第二轮投票中获胜。

波兰国家选举委员会网站数据显示,纳夫罗茨基得票率为50.89%,公民联盟候选人、华沙市长拉法乌·特拉斯科夫斯基得

票率为49.11%。

此次选举的登记选民约有2900万人,投票率约为71.7%。波兰全国设置了3.2万个投票站,海外设有500多个投票站。

波兰5月18日举行总统选举,没有候选人获得超过半数选票,得票率领先的特拉斯科夫斯基和纳夫罗茨基进入第二轮投票。